КГБ ПОУ   «Назаровский аграрный техникум  им. А.Ф. Вепрева»

Учитель математики: Кайгородова Татьяна Андреевна.

1 курс.

Тема: «Введение в теорию множеств».

Тип урока: изучение нового материала и первичное закрепление новых знаний. 

Вид урока: Изучения  новой темы.
Цели:

Дидактическая цель:
· организовать деятельность обучающихся  по восприятию, осмыслению, первичному запоминанию и закреплению знаний. 

Образовательная цель: 

· способствовать формированию знаний о множествах, способах задания,  действиях над множествами; 

· содействовать в ходе ич работы с интерактивным тестом усвоению приемов действий над множествами.

Развивающая цель: 

· создать условия для развития познавательного интереса и творческой активности обучающихся;

· способствовать развитию навыков сознательного и рационального использования цифровых образовательных ресурсов в учебной деятельности . 

Воспитательная цель: 

· воспитание чувства ответственности, культуры диалога;

· воспитание интереса к математике как учебной дисциплине через современные технологии преподавания;

· создание условий для целостного восприятия общей картины мира.
Формы организации познавательной деятельности: фронтальная, индивидуальная, групповая, коллективная.
Методы и приемы обучения: 

объяснительно-иллюстративный; частично-поисковый; исследовательский;  словесный; наглядный (демонстрация компьютерных презентаций); практический. 

Оборудование:  

· электронная презентация;

· инструкция по работе с интерактивным тестом;

· экран; мультимедийный  проектор; компьютер;

· 12 персональных компьютеров.  

Средства обучения: презентация «Введение в теорию множеств», интерактивный тест «krugi» , инструкционная карта. 

    Подготовка к уроку. 

1. Подготовить с группой обучающихся  презентацию в рамках темы «Комбинаторика. Введение в теорию множеств». 

2. Подготовить для каждого обучающегося  “инструкционную карту”.  

Структура урока.

	№ 
	Название этапа
	Приемы педагогической техники
	Время (мин.)  

	1
	Организационный момент. 
	Вступительное слово учителя. Ознакомление с темой, постановка цели.
	2

	2
	Актуализация опорных знаний.
	Задание практического характера (составить список техники, имеющейся в учебном хозяйстве училища).
	3

	3
	Изучение нового материала.
	а). Работа по формированию понятия о  множествах. 

б). Частично–поисковая работа (определение принадлежности различных видов техники определенным множествам).
г). Введение в теорию множеств  (презентация). 
	2

5

3

3

	4 
	Исследовательская работа.
	а). Мотивация деятельности. Привлекательная цель.
б). Исследовательская работа. 

в). Сообщения о составленных множествах,  подмножествах, объединяющих в себя  сельскохозяйственные культуры, возделываемые на полях района .
	1

3
3

	5
	Первичное осмысление и применение изученного материала.
	а) Решение задач.

б) Отчет по итогам выполнения индивидуального задания по теме «Действия над множествами»
	4

2

	6
	Выполнение теста «krugi»
	а) обсуждение и работа в парах над заданиями теста
	7 

	7
	Постановка домашнего задания.
	Домашнее задание. 
	3

	8
	Самооценка деятельности. Итог урока.
	Опрос. Рефлексия деятельности. Оценивание.
	4


Ход урока.

I. Организационный момент (2 мин). 

      Вступительное слово учителя: В математике часто исследуются так называемые числовые множества, т.е. множества Понятие множества принадлежит к числу основных, неопределяемых понятий математики. Оно не сводится к другим, более простым понятиям. Поэтому его нельзя определить, а можно лишь пояснить, указывая синонимы слова «множество» и приводя примеры множеств: множество - набор, совокупность, собрание каких-либо объектов (элементов), обладающих общим для всех их характеристическим свойством.

Примеры множеств:

1. множество студентов в данной аудитории;

2. множество людей, живущих на нашей планете в данный момент времени;

3. множество точек данной геометрической фигуры;

4. множество чётных чисел;

5. множество сельскохозяйственных культур, возделываемых на территории Назаровского района;

6. множество деталей и механизмов трактора;
7. множество деталей и механизмов трактора.
II. Актуализация опорных знаний (3). 
Задание практического характера (составить список техники, имеющейся в учебном хозяйстве училища, объединить ее в группы по важным на ваш взгляд признакам).
Выполнение практического задания. 

Цель: проверка умений выделять важные характеристические признаки сельхозтехники; развитие логического  мышления.

III. Изучение нового материала (13). 
  Работа по формированию понятий о  множествах, подмножествах, действиях над множествами. 

Основоположник теории множеств немецкий математик Георг Кантор (1845-1918) писал: «Множество есть многое, мыслимое нами как единое». И хотя это высказывание учёного не является в полном смысле логическим определением понятия множества, но оно верно поясняет, что когда говорят о множестве, то имеют в виду некоторое собрание объектов, причём само это собрание рассматривается как единое целое, как один (новый) объект.

Объекты, составляющие данное множество, называют его элементами.

Множество обычно обозначают большими латинскими буквами, а элементы множества ? малыми латинскими буквам. Если элемент, а принадлежит множеству А, то пишут: а А, а если а не принадлежит А, то пишут: а А.

Например, пусть N-множество натуральных чисел. Тогда 5N , но N, N. Если А - множество корней уравнения х2-5х+6=0, то 3 А, а 4А,  элементами которых являются числа. Для самых основных числовых множеств утвердились следующие обозначения:

1. N- множество всех натуральных чисел;

2. Z- множество всех целых чисел;

3. Q- множество всех рациональных чисел;

4. R- множество всех действительных чисел.

Приняты также обозначения Z+ , Q+, R+ соответственно для множеств всех неотрицательных целых, рациональных и действительных чисел, и ZЇ, QЇ, RЇ-для множеств всех отрицательных целых, рациональных и действительных чисел.

Способы задания множества
Множество А считается заданным, если относительно любого объекта а можно установить, принадлежит этот объект множеству А или не принадлежит; другими словами, если можно определить, является ли а элементом множества А или не является. Существуют два основных способа задания множества:

1. перечисление элементов множества;

2. указание характеристического свойства элементов множества, т.е. такого свойства, которым обладают все элементы данного множества и только они.

Первым способом особенно часто задаются конечные множества. Например, множество студентов учебной группы задаётся их списком. Множество, состоящее из элементов a, b, c, … ,d ,обозначают с помощью фигурных скобок: А={a; b; c; …;d} . Множество корней уравнения х2-5х+6=0 состоит из двух чисел 2 и 3: А={2; 3}. Множество В целых решений неравенства -2 < х < 3 состоит из чисел -1, 0, 1, 2, поэтому В={-1; 0; 1; 2}.

Второй способ задания множества является более универсальным. Множество элементов х, обладающих данным характеристическим свойством Р(х), также записывают с помощью фигурных скобок: Х={х | Р (х)}, и читают: множество Х состоит из элементов х, таких, что выполняется свойство Р(х). Например, А={х | х2-5х+6=0}. Решив уравнение х2-5х+6=0, мы можем записать множество А первым способом: А={2; 3}.

Другой пример: Х={х | -1 ? х < 4, х Z}, т.е. Х есть множество целых чисел х, таких, что -1 ? х < 4, значит, по-другому: Х={-1; 0; 1; 2; 3}.

Рассмотрим и такой пример: F={f | ¦fґ(x)¦? 1 , 1 < x < 2}, т.е. F- множество функций f, производная которых в интервале (1; 2) не превосходит по абсолютной величине числа 1.

Может случиться, что характеристическим свойством, определяющим множество А, не обладает ни один объект. Тогда говорят, что множество А - пустое (не содержит ни одного элемента) и пишут: А= Ш.

Например, А={х | хІ+9=0, хR} -множество действительных чисел х, таких, что хІ+9=0- пустое множество, т.к. таких действительных чисел нет.

Операции над множествами

Рассмотрим такие операции над множествами, как объединение, пересечение, разность, симметрическая разность и дополнение.

Объединением множеств [image: image1.png]


 и [image: image2.png]


 ([image: image3.png]


) называется множество, состоящее из всех тех элементов, которые принадлежат хотя бы одному из множеств [image: image4.png]


 или [image: image5.png]


. (рис. 1.1).

[image: image6.png]


 Рис. 1.1. 

[image: image7.png]AUB={r|r € Awmr € B}.




В общем случае операция объединения может быть использована для нескольких множеств: [image: image8.png]AUuUBUCUD



 или [image: image9.png]


.

Последнее можно представить в следующем виде:

[image: image10.png]



где [image: image11.png]


 - количество объединенных множеств.

Пример. Даны два множества: [image: image12.png]A=1{1,246}



 и [image: image13.png]B =1{0,3,4,6}



. Найдем множество [image: image14.png]


. [image: image15.png]C=1{0,1,2,3,4,6}



.

Пересечением множеств [image: image16.png]


 и [image: image17.png]


 ([image: image18.png]


) называется множество, состоящее из элементов, входящих как в множество [image: image19.png]


, так и в множество [image: image20.png]


(рис. 1.2): [image: image21.png]ANB{=z|r€eAureB}



.

[image: image22.png]


 Рис. 1.2. 
Операция пересечения так же может быть многоместной: [image: image23.png]AnNnBNnCnNnD



 или

[image: image24.png]s=[4,




где [image: image25.png]


 - количество объединенных множеств [image: image26.png]A Al




.

Пример. Даны множества [image: image27.png]A=1{1,246}



 и [image: image28.png]B =1{0,3,4,6}



. Найдем их пересечение: [image: image29.png]D=ANB={46}



.

Разностью множеств [image: image30.png]


 и [image: image31.png]


 ([image: image32.png]A\B



) называется множество всех элементов множества [image: image33.png]


, которые не содержатся в [image: image34.png]


 ( рис. 1.3,а ):

[image: image35.png]AB={r|recAur¢B}:B\A={r|r€Buzr¢g A}



 ( рис. 1.3,б ).
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 Рис. 1.3a.     [image: image37.png]


 Рис. 1.3б. 

Пример. Даны два множества [image: image38.png]


 и [image: image39.png]


. Найдем их разность. [image: image40.png]A\B={1,2}:B\4={0,3}



.

Симметричная разность множеств [image: image41.png]


 и [image: image42.png]


, ([image: image43.png]


): [image: image44.png]AAB = (AUB)\(ANB)={0,1,2,3,4,6}\ {46} ={0,1,2,3}



 (рис. 1.6).

[image: image45.png]


 Рис. 1.6. 

Дополнением (до универсального множества) множества [image: image46.png]


 называется множество всех элементов, не принадлежащих [image: image47.png]


, но принадлежащих универсальному множеству (рис. 1.в).

[image: image48.png]A={zr|z¢éAuzeE}.




[image: image49.png]


 Рис. 1.в. 

Пример. Пусть универсальное множество [image: image50.png]


 состоит из букв русского алфавита, [image: image51.png]


 - множество гласных букв, тогда [image: image52.png]


 - множество согласных букв и букв ь и ъ.

Приоритет выполнения операций: сначала выполняются операции дополнения, затем пересечения и только потом объединения и разности. Последовательность выполнения операций может быть изменена скобками.
IV. Исследовательская работа (7 мин). 
Группа в составе трех команд проводит исследовательскую работу в следующих направлениях:  составить  всевозможные множества, их подмножества, объединяющие в себя  сельскохозяйственные культуры, возделываемые на полях района; детали механизмов тракторов и автомашин.  Исследовательская работа завершается публичной защитой.
V. Первичное осмысление и применение изученного материала (6 мин).
а) Решение задач. Предлагаются задачи, в которых необходимо произвести действия над множествами.
Задача1:   Даны два множества: [image: image53.png]A=1{1,246}



 и [image: image54.png]B =1{0,3,4,6}



. Найдем множество [image: image55.png]


. [image: image56.png]C=1{0,1,2,3,4,6}



.

Задача2 Пример. Даны множества [image: image57.png]A=1{1,246}



 и [image: image58.png]B =1{0,3,4,6}



. Найдем их пересечение: [image: image59.png]D=ANB={46}



.

Задача3 Пример. Даны два множества [image: image60.png]


 и [image: image61.png]


,  [image: image62.png]A=1{1,246}



, [image: image63.png]B =1{0,3,4,6}



Найдем их разность. [image: image64.png]A\B={1,2}:B\4={0,3}



.

б) Отчет по итогам выполнения индивидуального задания по теме «Действия над множествами». 
VI.  Выполнение заданий теста «krugi» (7 мин).
VI. Постановка домашнего задания (3 мин).

Составить множество, состоящее из списка компетенций, которыми должен владеть сельский механизатор, разбейте его на подмножества, которые бы объединили качества только профессиональные тракториста, общепрофессиональные для хлебороба, общечеловеческие. 

VII. Самооценка деятельности. Итог урока (4 мин).

 
